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ОДВІЧНИЙ ДІАЛОГ З КОБЗАРЕМ 

…Згадались того дня рядки вірша 
одного з кращих поетів сучасної Украї-
ни Павла Вольвача: «Шосейка щось крізь 
рідний вітер свисне/ І кане в осінь тиху 
і глибоку». Бо й направду: того дня, 25 
числа місяця вересня 2014 року, осінь ви-
далася навдивовижу тихою і глибокою – 
з деревами, вбраними у жовтогарячі 
барви, прозорою блакиттю далекого об-
рію і помережаним легкими хмаринками 
запаморочливо-високим небом. Певно, 
таким воно, українське небо, і має бути, 
особливо тоді, коли громада споряджа-
ється в дорогу, аби зустрітися із Шевчен-
ком, а отже – зустрітися зі справжньою, 
цілою і непофальшованою сутністю на-
шого національного світу. І шлях тоді 
неодмінно має слатися через рідний ві-
тер та через рідний краєвид, бо між Ки-
євом і Каневом (де Національний науко-
во-дослідний інститут українознавства 
та всесвітньої історії спільно з Шевчен-
ківським національним  заповідником 

 проводять за сприяння Міністерства 
освіти і науки та Міністерства куль-
тури Міжнародну науково-практичну 
конференцію «Тарас Шевченко у долі 
слов’янських народів: діалог через сто-
ліття і кордони») – простір «серединної» 
України, харизматичний терен, у якому 
справіку і довіку битиметься серце на-
шого  світу. І коли зринали за вікнами 
автобуса вказівники з назвами сіл і міс-
течок, за кожним з яких розгорталася іс-
торична перспектива у тисячу й більше 
років, бо ніколи не пощезала тут, у цьому 
«сонячному сплетінні» козацької землі, 
жива тяглість української традиції, що її 
ні вихори, ні буревії, ні нашестя, ні ко-
лективізації з голодоморами перервати 
не змогли, коли половіли праворуч та 
ліворуч шляху стиглі пшениці, коли не-
бесно-золотими вітрилами майоріли на-
ціональні прапори, яких цієї осені – зро-
зуміло, з якої причини! – навдивовиж 
багато на вулицях наших сіл, ставало 
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якось легко й радісно від думки, що жи-
вої України ніякій силі не знищити і хлі-
бів її не столочити. І ніби й забувалося  
десь на коротку мить, що осінь ця не 
така, як усі дотеперішні, що палає вже 
кривава заграва на Сході, і кіптява чор-
на стелиться там під важкими хмарами, 
і січове товариство укладає військовим 
штибом вози, аби мушкетами й гармата-
ми зустрічати Орду…

Для тих наших колег (автор цих 
рядків також має за честь зараховува-
ти себе до їхнього гурту), які працю-
ють над виконанням науково-дослідної 
теми «Освітні проекції шевченківсько-
го дискурсу як простір актуальної ко-
мунікації громадянського суспільства» 
(керівник – кандидат філологічних наук 
Ангеліна Юріївна Пономаренко), ця зу-
стріч із Чернечою горою та музейними 
скарбами Шевченківського національ-
ного заповідника була цьогоріч вже не 
першою: 10 квітня співробітники від-
ділів української філології та освітніх 

технологій спільно з науковцями Шев-
ченківського національного заповідника 
проводили наукові читання «Вічне жит-
тя вічного спочинку: Шевченкова доля і 
Шевченкова легенда» (доземний уклін за 
сприяння в їхній організації кандидату  
історичних наук, заступнику генераль-
ного директора заповідника з наукової 
роботи Світлані Анатоліївні Брижиць-
кій, яка і в квітні, і в жовтні  зробила все, 
аби гості Чернечої гори серцем відчули 
і розумом осмислили її високу енерге-
тику: і як тішить нас, українознавців, 
згадка про те, що Світлана Анатоліївна – 
на сьогодні автор багатьох фундамен-
тальних праць про драматичну історію 
Шевченкової святині – свій шлях у науку 
розпочинала у далекі  90-ті у стінах Інсти-
туту українознавства). Проте Шевченків 
меморіальний комплекс  – то особлива 
точка на мапі української Ойкумени, яка 
кожного разу по-новому розкривати-
ме незмірну свою повноту, тому скіль-
ки б разів не побував хтось на Чернечій 
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горі, він  кожного разу новим поглядом 
вбиратиме в свою душу стрімку верти-
каль канівських круч, Тарасову могилу 
з пам’ятником Кобзареві і неозору Дні-
прову далечінь. Бо це середо хрестя укра-
їнських стихій – як сторінки з нетлінно-
го «Кобзаря»: ніби і знаєш їх усі майже 
напам’ять, а скільки нового відкриваєть-
ся кожного разу погляду і серцю.

Пленарне засідання поважного на-
укового зібрання, яке відбувалося в 
конфренц-залі Музею Т.Г.Шевченка, 
відкрила кандидат історичних наук, 
в. о. ди ректора ННДІУВІ Ірина Олексіїв-
на Ворончук. Окрім неминучих у таких 
випадках моментів, сказати б, офіційно-
протокольного характеру (Ірина Олек-
сіївна зачитала вітання, яке надіслав 
учасникам конференції  заступник Міні-
стра освіти і науки Максим Віталійович 
Стріха), вона у своєму виступі окресли-
ла і кілька визначальних напрямних на-
укового розмислу над феноменом життя 
та творчості великого поета, які  доречно 

було б актуалізувати під час роботи  
міжнародної конференції. На її думку, 
сучасне шевченкознавство повинно най-
перше витворити зовсім нову, адекватну 
сучасним викликам концепцію релігій-
ності творця «Кобзаря», релігійності не 
конфесійної, не обрядово-ритуальної, а 
внутрішньої, пережитої як глибинний 
особистісний досвід і розгорнутої в пер-
спективі кожного його художнього тек-
сту, як лише Шевченкові притаманний 
спосіб морально-етичного осмислення 
буття. З вітальним словом від господарів 
Шевченкового дому виступив генераль-
ний директор Шевченківського націо-
нального заповідника Василь Іванович 
Тулін, який наголосив, що вбачає висо-
ку невипадковість у тому, що саме тут, у 
стінах музею, в рік 200-річчя Великого 
Кобзаря відбувається такий представ-
ницький науковий форум.

Суто науковий блок роботи кон-
ференції розпочала своїм виступом 
Світлана Анатоліївна Брижицька. Тема 
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її доповіді – «Значення постаті Тараса 
Шевченка в сучасному українському сус-
пільстві» – поліфонічно поєднала кілька 
важливих для буття сучасного україн-
ства культурологічних і світоглядних 
проблем, водночас проектуючи їх на 
«горизонт» Шевченкового метатексту як 
універсального символічного коду, який 
вміщує все багатоманіття сенсів історич-
ного буття народу. Світлані Анатоліївні 
належить честь першій ґрунтовно про-
аналізувати записи у Книзі вражень від-
відувачів могили Тараса Шевченка, яка 
велась на Чернечій горі ще з кінця XІX ст.   
і продовжує вестись до сьогодні (визна-
чні українські культурні діячі і прості 
селяни, наддніпрянці, галичани, меш-
канці Слобожанщини, Кубані і Зеленого 
Клину – усі вони приходили до Тараса 
зі своїми думками, часом контраверсій-
ними,  але завжди по-людськи щирими), 
простеживши динаміку формування й 
розвитку одного з неповторних явищ 
української культури – народного шев-
ченкознавства. Наприкінці свого висту-
пу Світлана Анатоліївна презентувала 
дві книги, до появи яких причетний і 

Шевченківський національний заповід-
ник – перевидання повного корпусу лис-
тування Тараса Шевченка за редакцією 
і з коментарями Сергія Єфремова (пер-
ше видання цієї фундаментальної праці 
побачило світ мінімальним накладом у 
1929-му і відразу ж було вилучене з усіх 
книгарень і бібліотек у зв’язку з почат-
ком «процесу СВУ») та «Кобзарик» з ди-
вовижно-просвітленими ілюстраціями 
дітей, які живуть у селах дитинства ве-
ликого поета – Моринцях, Шевченково-
му (Керелівці), Будищах, Вільшаній.

Доповідь доктора філософських наук, 
професора, завідувача кафедри етики та 
естетики Національного педагогічно-
го університету імені М.Драгоманова 
Тетяни Іванівни Андрущенко «Творча 
свобода художника Тараса Шевченка» – 
то справді високого регістру художня 
оповідь про одну з Шевченкових маляр-
ських робіт, яка, попри втілений у ній 
потенціал естетичної геніальності, не 
часто потрапляє в поле зору дослідни-
ків. Картина «На пасіці» не така знана 
загалові, як «Катерина» або цикл офор-
тів «Живописная Украина», але саме на 



34 №4 (53) 2014 Ukraine in the world history

ДО 200-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ Т. ШЕВЧЕНКА

її прикладі навіч переконуємося, в який 
спосіб художник здатен вивищитись 
над своїм оточеням та своєю епохою.  
Бо доба вимагала від «художника Шев-
ченко» академічної техніки в поєднанні 
з романтичними сюжетами, натомість 
він творить так, ніби й академій ніяких 
не існувало – «пише» не фарбами, а по-
токами світла, зображує не предмети, а 
враження від їхньої зматеріалізованої 
фактичності. Коли за двадцять років по-
тому щось подібне намагатимуться ро-
бити французькі імпресіоністи, це буде  
визнано революцією у світовому мис-
тецтві… Мистецьку естафету Тетяни 
Іванівни перейняв народний художник 
України, академік Національної академії 
мистецтв Василь Євдокимович Пере-
вальський з доповіддю «Шевченко-ху-
дожник». Головну увагу він зосередив на 
«віленському» періоді Тараса Шевченка – 
часові навчання, засвоєння мистецьких 
засад, формування творчої особистості. 
Особливу роль у житті українського ге-
нія відіграв тоді відомий художник Ян 

Рустем – професор малюнка Віленської 
академії, творчі настанови якого Шев-
ченко згадував навіть під час заслання.

З кандидатом філософських наук, 
професором Тетяною Миколаївною Ле-
бединською наш Інститут пов’язує дав-
ня співпраця. Наскрізною темою її до-
сліджень впродовж багатьох років був 
і лишається «петербурзький» період 
творчості Кобзаря – українська громада 
столиці Російської імперії, контакти по-
ета з тогочасною інтелектуальною елі-
тою (ці системні дослідження вона допо-
внює великою громадською роботою по 
вшануванню пам’яті великого українця 
в «другій столиці» Росії). Тому законо-
мірно, що і цього разу темою її доповіді 
«Геній серед геніїв» окреслився «петер-
бурзький дискурс» Тараса Шевченка.  
Ґрунтовна доповідь Тетяни Миколаївни 
викликала в учасників конференції ве-
лике зацікавлення, одначе вона ж і спо-
нукала багато в чому посперечатися з її 
висновками, відповідно до яких Петер-
бург заледве чи не сформував  Шевченка 
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як творчу особистість. Чи це справді 
так? Чи не поставав для Великого Кобза-
ря Петербург, яким би визначним куль-
турним центром він у часи Шевченка не 
був, насамперед столицею імперії, яка 
окупувала Україну і перетворила віль-
них колись людей на безправних кріпа-
ків? Одна із суттєвих переваг сучасного 
шевченкознавства полягає в тому, що 
воно дає можливість для таких вільних 
творчих дискусій.

Кандидат філологічних наук, за-
відувач відділу української філології 
 ННДІУВІ Ангеліна Юріївна Понома-
ренко у доповіді «Тарас Шевченко у 
програмах з української мови для за-
гальноосвітніх навчальних закладів» 
проаналізувала проблематику мето-
дологічного позиціонування геніаль-
ного українського поета і водночас не 
менш геніального творця української 
літературної мови. Ангеліна Юріївна 
відзначила, що надто часто в сучасних  
програмах з української мови, попри 
декларативне визнання за Шевченком 

цього  фундаментального мовотворчого 
статусу, роль його як фундатора літера-
турної мови у багатоманітті її стильових 
репрезентацій лишається не окресленою  
і чітко не концептуалізованою (на відмі-
ну, наприклад, від програм і підручників 
з російської мови у школах Російської 
Федерації, де роль Пушкіна як «творца 
русского литературного языка» наголо-
шується системно і повсякчас).

Впродовж більш ніж двадцяти років 
існування Інституту, певно, не було та-
кої зорганізованої ним наукової конфе-
ренції, на якій би не лунала пісня. Пісня 
у виконанні народної артистки України, 
учасниці легендарного тріо «Золоті клю-
чі», а водночас – знаного вченого, автора 
багатьох праць про історію української 
народної пісні (серед них – і унікаль-
ної авторської антології «Пісенний світ 
українознавства») Валентини Павлівни 
Короті-Ковальської. Її доповідь «Укра-
їнська народна пісня у творчості Тараса 
Шевченка» стала своєрідним емоційно-
ліричним підсумком роботи пленарного 
засідання. Бо пішли вони у світи у по-
дивугідному своєму синтезі – народна 
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 пісня, з якої проросла Шевченкова по-
езія, і Шевченкова поезія, яку народ зро-
бив піснею…

Після короткої перерви робота кон-
ференції продовжилась у секційному 
форматі (за браком часу працювала лише 
єдина, сказати б, «зведена секція», тому, 
на жаль, не всі учасники конференції 
встигли виступити зі своїми доповідями, 
одначе всі надіслані організаторам статті  
вже опубліковані в «Матеріалах міжна-
родної науково-практичної конференції 
«Тарас Шевченко у долі слов’янських 
народів:  діалог через століття і кордо-
ни». – К.: ННДІУВІ, 2014. – 336 с.). Пер-
шою на секційному засіданні виступила 
кандидат педагогічних наук, завідувач 
кафедри філологічних дисциплін та ме-
тодики їх викладання Чернігівського 
обласного інституту післядипломної пе-
дагогічної освіти імені К.Д.Ушинського 
Тетяна Павлівна Матюшкіна з доповід-
дю «Чернігівська поетична шевченкіа-
на». Чернігів, який у часи Шевченка був 
одним із найвизначніших українських 
культурних осередків, повсякчас бе-
реже традиції Кобзаревого слова. І ви-
разне підтвердження тому – поетична 

 творчість знаного поета, лауреата Націо-
нальної премії України імені Т.Шевченка 
Леоніда Горлача, поезія якого вирізня-
ється особливою інтенсивністю шевчен-
коцентричних імперативів. На важли-
вості усвідомлення нової ролі шкільних 
бібліотек, які мають, використовуючи 
як традиційні методики, так і засоби но-
вітніх інтернет-технологій, першими у 
повноті розкрити для школяра безмеж-
жя поетичного світу велетня української 
поезії, наголосила кандидат педагогіч-
них наук, доцент кафедри методики сус-
пільно-гуманітарної освіти та вихован-
ня Київського університету імені Бориса 
Грінченка Оксана Євгенівна Матвійчик 
у доповіді «Популяризація спадщини 
Тараса Шевченка засобами шкільної біб-
ліотеки». Завідувач відділення «Філія Гу-
цульщина» ННДІУВІ Петро Васильович 
Шкрібляк у доповіді «Історія вшануван-
ня пам’яті Тараса Шевченка на Прикар-
патті» зупинився на тій унікальній ролі, 
яку відіграв Великий Кобзар у процесі 
національного пробудження мешканців 
Прикарпатського краю. Виявляється, що 
перший пам’ятник Шевченкові тут був 
споруджений вже на другий рік після 
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його смерті – у 1862 р., і відтоді березне-
ві та травневі Шевченкові дні, попри всі 
заборони і переслідування і в часи поль-
ської окупації, і в радянську тоталітарну 
добу, зміцнювали людей вірою в те, що, 
за Шевченком, «...Встане Україна. І роз-
віє тьму неволі, // Світ правди засвітить». 

Бачиться висока невипадковість у 
тому, що останньою на Міжнародній 
конференції свою доповідь виголосила 
вчитель – викладач-методист україн-
ської мови і літератури Богуславського 
гуманітарного коледжу ім. І.С. Нечуя-Ле-
вицького Тамара Вікторівна Яковенко. 
«Формування інтересу до особистості 
та творчості Тараса Шевченка в сучас-
ного молодого українця» – так вона на-
звала свою доповідь, але порушена нею 
проблематика виходить далеко за межі 
окресленої теми. Бо говорила Тамара Вік-
торівна про постать і поезію Шевченка  
як чинник формування родової пам’яті, 

про сакралізацію образу Кобзаря в укра-
їнській народній звичаєвості, про ак-
туалізацію цілокупного Шевченкового 
«материка» у середній та вищій школі. 
Але найголовніше – як педагог-прак-
тик вона сконстатувала ту дивовижну 
трансформацію, яка відбувається з по-
езією Шевченка в живомовному середо-
вищі українців: ця поезія – фольклори-
зується, тобто, не втрачаючи авторської 
домінанти, стає належною всьому зага-
лові. Тамара Вікторівна навела під цим 
оглядом приклад розроблених нею ан-
кет-спогадів, відповідаючи на які, багато 
людей різного віку оперували практично 
однаковими Шевченковими текстами, 
що передавалися в родинах з покоління 
в покоління. Часто люди навіть не зна-
ли, що це поезії Шевченка, часто вони 
змінювали в них окремі образи чи навіть 
рядки, сприймаючи ці вірші як частину 
«колективного несвідомого» народу… 
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Слухаючи її виступ, пригадався грудне-
вий Майдан і Сергій Нігоян – перший 
з Небесної Сотні – який тримає в руках 
таблицю з написом «Голосом народу го-
ворить Бог». 

А вже вирушаючи зворотним шля-
хом до Києва, так само пригадалися фі-
нальні рядки поеми Івана Драча «Смерть 
Шевченка» – у добу «шістдесятництва 
вона стала одним із маніфестів україн-
ського спротиву:

Гора Чернеча стала на коліна, 
Взяла труну безсмертну в чисте лоно,
І вічність тополина стала поруч.
Вишнева весняна пора.
Летять стежини до Дніпра,
Летять хмарки, летять дороги,

Зібгавши куряву під ноги.
Летять студенти і монахи,
Летять мундири і папахи,
Летять солом’яні брилі,
Летять кленові костилі,
Летять берлини і підводи,
Летять віки. Летять народи.
У цьому вільному леті, в одвічному 

діалозі з Кобзарем – джерело невичер-
пальної сили українства. І Міжнародна 
конференція «Тарас Шевченко у долі 
слов’янських народів: діалог через сто-
ліття і кордони» – ще одне переконливе 
тому підтвердження. 

Олександр ХОМЕНКО
науковий співробітник 

відділу української філології ННДІУВІ

УХВАЛА
Міжнародної науково-практичної конференції 
«Тарас Шевченко у долі слов’янських народів: 

діалог через століття і кордони»
м. Канів, 25 вересня 2014 р.

У вихорі тих бурхливих і трагічних подій, які судилося пережити Україні у рік 
200-річчя Тараса Шевченка, чин і слово творця  Книги Книг українців вияскравлю-
ються по-особливому значущими. Бо вкотре вже в нашій історії саме там, у безмеж-
ному просторі Шевченкової поезії, народ віднаходить відповіді на доленосні питання 
національного буття, утверджуючись у вірі, що таки «...Встане Україна. І розвіє тьму 
неволі, // Світ правди засвітить». Шевченко справді окреслився імперативом епохи, 
точкою відліку універсальної системи координат, у якій ми пізнаємо себе і свій час. 

Однією з першорядних у цьому процесі нового відкриття, нового прочитання  
громадою знаного і завжди незбагненно-загадкового Шевченка постає роль науков-
ців та освітян. Саме з огляду на це 25 вересня  2014 р. на Тарасовій горі в Каневі 
Національний науково-дослідний інститут українознавства та всесвітньої історії 
Міністерства освіти і науки України спільно з Шевченківським національним за-
повідником (Канів) Міністерства культури України  організували та провели Між-
народну науково-практичну конференцію «Тарас Шевченко в долі слов’янських на-
родів: діалог через століття і кордони».
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Конференція мала міждисциплінарний характер, у її роботі взяли участь нау-
ковці з різних куточків України і зарубіжжя, громадські та культурні діячі, наукові 
співробітники музеїв України, вчителі, журналісти, студенти навчальних закладів, 
усі ті, хто популяризує слово Шевченка, вивчає його творчу спадщину.

Учасники Міжнародної науково-практичної конференції «Тарас Шевченко в 
долі слов’янських народів: діалог через століття і кордони» заакцентували на осо-
бливій ролі Шевченкового дискурсу як повсякчас актуального чинника українсько-
го націєтворення. Зокрема,  у доповідях, виголошених на конференції, було розгля-
нуто культурні та світоглядно-мистецькі контексти «Кобзаря», проаналізовано його 
роль у політичному житті не лише України, а й цілої Центральної та Східної Європи 
середини XІX ст., окреслено перспективні напрямні шевченкознавства як однієї з 
домінант сучасної української гуманітаристики.

Учасники конференції підкреслили вагому роль творчості Тараса Шевченка у 
долі слов’янських народів та охарактеризували його внесок в утвердження опертої 
на гуманістичні засади загальнолюдського поступу ідеології українського державо-
творення.

Конференція ухвалила:
1. Звернутися до Міністерства освіти і науки України, Міністерства культури 

України та Міністерства фінансів України, інших відповідних урядових структур 
з пропозиціями: 

- розробити  національну стратегію популяризації писемної і малярської спад-
щини Тараса Шевченка та сучасних шевченкознавчих досліджень;

- ініціювати розробку Програми відвідування шевченківських місць в Україні 
студентами й учнями середніх та вищих навчальних закладів України;

- створити робочу групу із залученням   працівників музейних установ щодо 
розробки типової музейної фондової програми оцифрування експонатів шевченків-
ських музеїв в Україні (створення страхового музейного фонду).

- рекомендувати Міністерству культури України розробити за участю Науково-
дослідного інституту українознавства (м. Київ) та Шевченківського національного 
заповідника (м. Канів) державну програму опіки над розташованими на території 
Російської Федерації пам’ятними місцями, пов’язаними з життям і творчістю Тараса 
Шевченка. Особливу увагу при цьому звернути на Майстерню Тараса Шевченка в 
Петербурзькій академії мистецтв.

2. Співробітникам  Шевченківського національного заповідника (м. Канів):
- активізувати практику проведення шевченкознавчих наукових конференцій;
- розробити нові екскурсійні маршрути, які б дали можливість відвідувачам ці-

локупно осмислити весь комплекс культурно-історичних пам’яток Чернечої гори.
3. Співробітникам Науково-дослідного інституту українознавства (м. Київ):
- інституційно та організаційно концептуалізувати шевченкознавство як одну з 

визначальних домінант науково-дослідної роботи НДІУ;
- розробити методологічні засади комплексного українознавчого досліджен-

ня масиву сучасних дискурсивних інтерпретацій постаті та художнього доробку 
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Т. Шевченка, висвітливши результати досліджень у монографіях, наукових статтях, 
посібниках, доповідях на конференціях, конгресах, семінарах, наукових читаннях;

- провести у формі анкетування культурологічний контент-аналіз із метою вияв-
лення домінант у сприйнятті постаті й творчості Т. Шевченка сучасними школярами;

- дослідити трансформацію та деформацію висвітлення постаті Т. Шевченка у 
підручниках та навчально-методичних комплектах для загальноосвітніх навчаль-
них закладів від 40-х років ХХ ст. до сьогодення та на підставі цього розробити ре-
комендації для МОН України;

- під час проведення традиційних міжнародних конкурсів з українознавства 
для школярів та для студентів і молодих учених орієнтувати їх учасників на творче 
осмислення та креативну актуалізацію спадщини Великого Кобзаря;

- звернутися до керівництва Національної радіотелекомпанії України з пропо-
зицією поновити щотижневий вихід популярної публіцистичної передачі «Якби 
ми вчились так, як треба», яку понад десять років поспіль вів багаторічний спів-
робітник Національного науково-дослідного інституту українознавства Анатолій 
Погрібний. Науково-дослідному інституту українознавства забезпечити регулярне 
змістове наповнення передачі;

- подати на розгляд МОН України пакет рекомендацій, спрямованих на популя-
ризацію постаті та творчості Тараса Шевченка в національних сегментах Вікіпедії.

Насамкінець учасники Міжнародної науково-практичної конференцію «Тарас 
Шевченко в долі слов’янських народів: діалог через століття і кордони» вважають 
за необхідне наголосити на нагальній потребі належного матеріально-технічного 
забезпечення роботи Шевченківського національного заповідника у Каневі. Невід-
кладними завданнями під цим оглядом постають:

- вирішення питання забезпечення музею коштами для закупівлі музейних пред-
метів з метою поповнення фондів, як це тривало до початку 1990-х років; 

- вирішення питання фінансування видавничої діяльності музеїв та заповідни-
ків. Ця проблема є вкрай болісною для Шевченківського національного заповідни-
ка, співробітники якого мають ряд готових до друку праць, але через відсутність 
коштів не можуть задовольнити відвідувачів елементарними речами: «Кобзарем» 
Тараса Шевченка, його портретами, якісними факсиміле його художньої спадщини, 
путівниками по музею, буклетами, сувенірною та рекламно-іміджевою продукцією 
на шевченківську тематику і т. ін.; 

- забезпечення на законодавчому рівні капітальних видатків на придбання Шев-
ченківським національним заповідником оргтехніки;

- практичне вирішення питання ремонту фасадної частини будівлі музею 
Т.Г. Шевченка. Її аварійний стан унеможливлює здійснювати виставкову діяльність 
та фізично нищить бібліотечний фонд, складає загрозу в роботі вентиляційної сис-
теми, шкодить здоров’ю працівників та відвідувачів.


